

# 甬港經濟合作論壇開幕

香港文匯報訊(記者 茅建興 潘恆) 2011甬港經濟合作論壇將於10月24日至27日在香港君悅酒店和香港會展中心舉行。本屆論壇首次推出智慧物流、商標品牌、文物保護等領域的專題論壇。由浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠率領的寧波政府代表團將於今日(23日)抵港，開啟甬港合作交流的新里程。



■甬港經濟合作論壇已成為甬港交流最重要的平台，圖為去年論壇的簽約儀式。

論壇以「繼往開來，共創新業」為主題，圍繞「加快打造國際強港，加快構建現代都市，加快推進產業升級，加快創建智慧城市，加快建設生態文明，加快提升生活品質」的總體要求，安排了一系列經貿洽談和考察活動。本屆論壇由「1+1+9」組成，就是1個開幕式、1個主活動、9項常態化交流活動和其他有關活動組成。

### 嘉賓層次 規模歷屆之最

論壇期間，浙江省委常委、寧波市委書記王輝忠，寧波市政協主席唐一軍等寧波市領導將考察香港嘉里集團、香港華潤集團等，與香港多層面人士交流探

討甬港兩地合作前景。香港工商界、文化科技界、教育衛生界等領域的精英和社會名流等800多位嘉賓和寧波市赴港代表團成員將齊聚論壇，共襄盛會。論壇出席嘉賓的層次、規模創歷屆之最。

本屆甬港經濟合作論壇內容豐富，涵蓋經貿文化教育等諸多領域，聚焦城市化發展和城市綜合體建設、海洋經濟、引才引智和商標品牌等熱點議題。其中包括智慧物流專題論壇、甬港商標品牌合作論壇、甬港文物及歷史建築保護與利用合作論壇、甬港教育合作論壇、甬港文化合作論壇、甬港醫療衛生合作論壇、高層次人才智力引進培養活動、甬港青年企業家發展論壇、香港國際秋季燈飾展——寧波燈飾展等。

本屆論壇在深化教育、文化、衛生等領域合作的基礎上首次推出智慧物流、商標品牌、文物保護等領域的專題論壇，吸引了甬港兩地超過500家參會企業踴躍參與。140多位青年企業家將參與到甬港青年企業家發展論壇中來，150多家寧波燈飾企業赴港參展香港國際秋季燈飾展，雙方企業家在深化兩地合作上都表現出極大的熱情。

### 雙邊貿易額達23.6億美元

寧波與香港人緣相親，兩地交往源遠流長。香港是寧波對外開放最早、最重要的合作者，是海外「寧波幫」人士的

重要集聚地。寧波也同樣是香港經濟發展繁榮可資信賴的合作夥伴。自甬港經濟合作論壇創辦以來，甬港兩地的交流合作規模不斷擴大，領域不斷拓展，成效日益顯現。2010年，寧波與香港之間的雙邊貿易總額已達到23.6億美元，其中寧波對香港出口22.2億美元，從香港進口1.4億美元。截至2011年9月底，在甬港資企業已超過5,500家，歷年累計實際利用港資122億美元，投資範圍涵蓋石化、裝備製造、紡織服裝、輕工工藝、電子信息、港口物流、酒店醫院、房地產等領域；寧波在港投資企業已達211家，總投資11.4億美元，已有7家寧波企業在香港成功上市。

# 軟件外包工資成本本年增兩成

香港文匯報訊(記者 許嘉波 浦東報導)「中國外包企業的優勢正越來越小，高成本劣勢越來越明顯。中國軟件外包企業的人工成本達70%，且每年還在以20%的速度遞增，而印度的人工成本卻只有52%」。日前，2011上海軟件外包國際峰會浦東專場上披露的一組數字引起與會企業的強烈共鳴。

### 「跑量」降成本不合時宜

今年前三季，上海服務外包合同金額16.02億美元，同比增長360%；其中離岸服務外包執行金額11.43億美元，同比增長84.6%。但高速增长後的隱憂非常明顯。德勤管理諮詢中國區主管合夥人施能告訴記者：「中國軟件外包企業行業整體毛利率維持在30%左右，但淨利潤低於10%，這一利潤空間已經處於低位，需要警惕。中國軟件企業的壓力是多重的：每年以20%速度遞增的人工成本、不斷上升的CPI、人民幣對美元的累計升值等等，企業單純依靠簡單的『跑量』降低成本的方式已經不能適應市場競爭。」

### 浦東瞄準高附加值服務

不少與會企業高管都感到，中國軟件外包業如果繼續走「打字」這種辛苦錢的老路，前途十分渺茫，要從嘗試提供一攬子解決方案為切入點，進入軟件業的高附加值部分。

為了幫助企業「以質取勝」，把附加值做大，上海浦東新區特別制定了《促進服務外包發展三年行動計劃(2011至2013年)》。「以金融服務外包為例，浦東正在探索向『簡單的服務提供』向『深度的戰略合作』模式轉變，瞄準金融業務系統如交易系統、結算系統、管理系統和電子商務系統等的開發、運營、支持及維護服務，提供各類高附加值的解決方案。」浦東新區商務委員會副主任馬學傑介紹說。

軟件外包也要「擴大內需」，這是與會各家企業總結出的新招。因為單純依靠國際市場，一旦發生變局，風險巨大；其次，內地經濟增長快速，軟件外包市場每年都在增加。以新致公司為例，在浦東商務委的支持下，新致公司採用了日本、歐美和內地「三分天下」的市場佈局，他們已經為中國銀行、交通銀行、建設銀行、郵政儲蓄銀行以及太平洋保險等內地大型金融機構製作外包軟件，打開了廣闊天地。

政府支持企業「擴大內需」，馬學傑介紹說：「浦東鼓勵各部委釋放外包需求，推動政府外包業務發展；以IT教育與培訓外包、呼叫中心、人力資源外包等作為浦東發展服務外包產業的基礎和補充。」

# 工銀租賃訂45架C919客機

香港文匯報訊(記者 羅洪熹 北京報導)中國工商銀行工銀租賃有限公司(簡稱「工銀租賃」)與中國商用飛機有限責任公司(簡稱「中國商飛公司」)日前在京簽署45架C919大型客機訂單協議，工銀租賃成為C919大型客機單一最大啟動用戶，至此C919大型客機啟動訂單總數達到145架。中國商飛公司總經理金壯龍和中國工商銀行董事長姜建清分別在簽約儀式上致辭。

工銀租賃是目前中國規模最大的金融租賃公司，由工商銀行全資設立，目前擁有各類大型飛機70架，客戶涵蓋境內外眾多一線航空公司。此次訂購C919飛機是該公司在訂購42架空客A320飛機後，完成的又一筆飛機批量採購項目。作為啟動用戶，工銀租賃將積極參與C919大型客機項目的相關研製與開發活動，並對飛機的設計與研發提供有益的建議。

# 濟南外貿出口增幅冠山東

香港文匯報訊(記者 于永傑、通訊員 王遠海 山東報導)濟南市商務局消息，濟南市9月份出口實現6.47億美元，同比增長83.9%，高於山東全省平均增幅66.2個百分點，增幅居山東第一位。前三季度，濟南市進出口總值78.45億美元，同比增長47.2%，高於山東省平均增幅19.6個百分點。

據了解，今年1至9月份濟南市內資

企業出口32.61億美元，佔全市出口比重的72.63%，內資企業是出口的主力軍。出口市場主要集中在亞洲、歐洲。出口商品還是以機電、高新技術產品為主，對外工程承包帶動設備出口增幅顯著。其中重點出口企業帶動作用明顯。山東電建、重汽、濟鋼、政德、山東冶金等45家過千萬出口企業出口31.8億美元，同比增長81.2%，佔濟南市出口的70.7%。

### 經貿訊息

# 棗鄉澤普辦金湖楊文化節

香港文匯報訊(記者 李小平 新疆報導)串串碩大的紅棗掛在維吾爾族少女的香頸上，在歡快的麥西來甫的鼓點中感受刀郎舞的韻味，民間雜技、長辮子比賽、鬥雞、鬥狗、精彩的活動天天上演。獨具魅力的新疆澤普第四屆紅棗節暨金湖楊文化節日前舉行，一系列豐富的文化活動吸引遊客和百家媒體前來澤普觀光旅遊。



■第四屆紅棗節暨金湖楊文化節日前在新疆澤普上演，圖為文化節開幕式現場。

澤普紅棗節暨金湖楊文化節已成功舉辦了3屆。今年的活動賦予了更新的內容，包括開幕式、本地名優土特產展示會、專題晚會、金湖楊狂歡、鬥狗、賽馬、鬥羊、叼羊、賽馬等民俗活動及攝影比賽活動。

地西綠、葉爾羌河與提孜那甫河沖積扇中上部，維吾爾語意為「漂着金子的河」。全縣總面積989平方公里，總人口20.15萬。人文生態旅遊資源豐富，全縣人均公共綠地達到19.15平方米，綠化覆蓋率達到47.36%。是上海對口援疆的四個縣之一。澤普縣紅棗栽培歷史悠久，早在1988年就被新疆自治區命名為「紅棗商品生產基地縣」，現栽種精品紅棗20萬畝。

### 邀海內外觀光投資

近年來，澤普縣委、縣人民政府堅持以科學發展觀為指導，大力推進工業化、城鎮化、農業產業化和社會主義新農村建設進程，努力破解城鄉二元結構，促進城鄉整合發展，朝着

「五民五有」(以民生為本，立求個個都有工作；以民富為綱，力求戶戶都有增收；以民享為先，力求處處都有好環境；以民安為基，力求天天都有好心情；以民強為重，力求人人都有

好身體)的幸福澤普戰略目標大踏步邁進，譜寫了絢麗多彩的歷史篇章。澤普18萬各族人民正以滿腔的熱忱，歡迎海內外有識之士前來觀光旅遊，投資興業。

前來的嘉賓還參觀了紅棗生產加工企業，參加了棗園品類活動及紅棗展示、紅棗拍賣等活動。開幕式上，每年的常規活動澤普紅棗拍賣活動如期舉行。拍賣中，金、銀、銅3種紅棗均被天津綠洲棗業有限公司獨家中標，其中一盤紅棗王以20萬元成交。

### 紅棗王成交價20萬

澤普縣位於崑崙山北麓、塔里木盆

# 青島文化產業增加值破百億

■今年上半年，青島文化產業增加值已突破百億元，圖為青島動漫產業園。



香港文匯報訊(記者 于永傑 青島報導)記者從山東省委宣傳部和山東省文化廳舉辦的「金秋齊魯文化行」活動中獲悉，今年上半年青島文化產業增加值已超百億元。投資7,400萬元的山東省首部3D動畫電影《崑山道士》正在製作中，預計兩年後播出。

而美國蘋果公司與青島農業大學傳媒學院合建的三維動畫工程師、影視特效編輯師國際認證培訓與考試中心也落戶青島城陽區。

投資6.3億元建設的青島國際動漫遊戲產業園，目前已引進了來自韓國、美國、法國等的投資項目團隊，入駐企業註冊資金總額超過2億元。該園區去年實現產值超5億元，青島市計劃用3年至5年時間將其打造成國際化的動漫遊戲產業聚集區，並給青島市帶來年過50億元的產業收益。

青島市城陽區不斷加大文化產業招商，其中一期投資50億元的青島華強文化科技產業基地建成後，將成為全國最大的文化科技產業基地，同時也將成為最大的中國版「迪士尼」。投資48億元的青島文化創意產業園項目和投資18億元的中視動畫城項目也落戶城陽區。而計劃投資2億元得青島國學公園項目，目前也已完成規劃設計。

# 泰州高效農產品遠銷海外

香港文匯報訊(記者 賈東海、通訊員 孫蘭香 江蘇泰州報導)農產品經過深加工，也能走出國門賺外匯。記者從江蘇省泰州市高港區現代農業產業園了解到，他們培育種植的無公害青椒、茄子、葡萄、銀杏果等農產品，不但解決了當地市場供應，還銷往浙江、上海、山東等地，尤其值得一提的是經過對農產品的深加工，產品遠銷到香港、台灣和新加坡等東南亞市場。

高港現代農業產業園潤園黨支部書記沈亞前介紹，高港現代農業產業園位於高港區胡莊鎮，是江蘇省人民政府認定的省級現代農業產業園，目前已發展高效農業3萬多畝，形成了「一園五區」的發展格局。泰州市高港區胡莊鎮農業服務中心副主任陸新華告訴記者，高港現代農業產業園的銀杏種植區的主要品種為「大佛指」銀杏果，其品質在內地首屈一指。

# 河北重點建設項目首8月完成投資2802億

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報導)河北省發改委的統計表明，今年1月至8月，該省第一批重點建設項目完成投資2,802億元(人民幣，下同)，佔全年計劃的73.6%。其中，英利多晶硅太陽能電池、張家口通泰物流城、張集鐵路等77個項目投產或部分投產，投產率達59.7%。

據悉，今年河北省重點項目建設質量速度雙提升，該省於4月出台了《關於加強和改進重點建設項目管理促進產業結構調整的若干意見》，從優化項目結構、嚴格篩選條件、提高投資門檻、改進計劃管理、強化要素保障、完善考核指標等方面，提出了15項加強和完善重點項目管理的新舉措。

# 宇通重工出口突破2億

香港文匯報訊(記者 尹文娟 鄭州報導)總價逾3,000萬元的122台工程車剛剛交付斯里蘭卡，1億多元的出口委內瑞拉大單相繼跟進。宇通重工今年海外訂單源源不斷，出口突破2億元，比去年同期增長400%以上。

宇通重工是中國第一台液力變矩器、中國第一台動力換擋變速箱、中國第一台自行式鏟運機、中國第一台大馬力輪胎式推土機等30多個「中國第一」的誕生地。通過產品結構調整和持續科技創新。目前，宇通重工產品覆蓋土方機械、環保設備和環保工程、橋樑機械、專用車、起重機械5大系列120多種產品，成功銷往歐洲、北美、南美、東南亞等區域的40多個國家和地區。

「今年前三季度，宇通重工實現銷售收入20億元。目前，出口突破2億元，比去年同期增長400%以上。」據宇通重工有限公司總經理李勇介紹，宇通重工正積極謀劃廠區整體搬遷與新工廠建設，公司現有產能約6,000台，新工廠建成後，通過二期建設將達到2萬台以上產能。按照發展規劃，到2020年，總產值超過200億元。

# 天津機場異地候機樓啟用

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)天津機場設在河北省黃驊市的異地候機樓昨日正式啟用，為天津機場繼推出「空鐵聯運」之後推出的「空陸聯運」服務新產品。近期，天津濱海新區、河北省沧州市等地的城市候機樓也將陸續投入使用。

天津機場與河北省黃驊市相距僅100公里，是距黃驊市最近、最便利的機場。該候機樓相當於天津機場航站樓的延伸，旅客可以在此提前辦理登機手續，然後再搭乘長途客車前往天津機場搭乘航機，免除了時間、手續、交通工具的問題和麻煩。據悉，黃驊城市候機樓至天津機場的往返大巴大約每隔50分鐘發車一趟，車程約3至4小時，並有望縮短到2小時以內。